

«Утверждаю»

Ректор

ФГБОУ ВО РостГМУ

Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор

С.В. Шлык



Шлык

апрель 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Ковригиной Ирины Валерьевны на тему: «Комплексная оценка профилактики сердечно-сосудистых заболеваний на амбулаторно-поликлиническом уровне и разработка подходов к ее совершенствованию», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.05 - кардиология, 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Болезни системы кровообращения продолжают занимать лидирующее место в структуре заболеваемости и смертности населения РФ. Контроль над уровнем смертности возможен только при одновременном применении лечебных и профилактических мероприятий. С 2013 года в практику медицинских организаций первичной медико-санитарной помощи (ПМСП) введены программы диспансеризации определенных групп взрослого населения и профилактических медицинских осмотров, на фоне обновленного порядка диспансерного наблюдения (ДН). Получение полных данных по частоте сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ), в том числе впервые выявленных, в ходе диспансеризации имеет большое значение для объективного планирования объемов профилактической помощи в здравоохранении.

На основании анализа результатов диспансеризации, проводимой за последние годы в РФ, показана высокая практическая значимость методологии в выявлении факторов риска (ФР) ССЗ, обоснована необходимость совершенствования профилактической работы, выполняемой врачами ПМСП. Для раннего выявления ССЗ и ФР их развития, своевременного лечения, профилактики осложнений и замедления темпов прогрессирования заболеваний, требуется более активное привлечение населения к прохождению диспансеризации, увеличение охвата пациентов ДН. Необходимо совершенствование организационных механизмов постановки и осуществления ДН, внедрение критериев качества его проведения.

Диссертация Ковригиной И.В. посвящена изучению актуальных вопросов – состояния первичной и вторичной профилактики ССЗ на амбулаторно-поликлиническом уровне, разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию профилактической деятельности первичного звена здравоохранения.

Значительное количество отечественных и зарубежных публикаций, научных трудов посвящено изучению эпидемиологических закономерностей ССЗ и их ФР, однако в них не рассматривалась комплексная проспективная оценка эффективности профилактикой работы на амбулаторно-поликлиническом уровне, в связи с чем сохраняется актуальность разработки более эффективных программ профилактики и лечения пациентов с учетом региональных особенностей диспансеризации и ДН.

Диссертационная работа Ковригиной И.В., направленная на изучение аспектов профилактики ССЗ в первичном звене здравоохранения, является, безусловно, актуальной и имеет важное научно-практическое значение.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертация Ковригиной И.В. выполнена в соответствии с научно-исследовательской работой ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины»

Минздрава России в рамках темы «Разработка и оценка эффективности диспансеризации и диспансерного наблюдения в первичной медико-санитарной помощи и организованных коллективах (2015-2017гг.) (гос. регистрация № 15072340036 от 23.07.2015г.).

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. Впервые в рамках проспективного исследования проведена комплексная оценка профилактической работы территориальной поликлиники. Автором получены данные, расширяющие представления о наиболее распространенных и клинически важных ассоциациях ФР ССЗ, их гендерно-возрастных особенностях и динамике на фоне ДН.

Впервые проведен анализ летальных случаев в рамках трехлетнего наблюдения среди обследованного населения, в том числе среди лиц, прошедших диспансеризацию в 2015 году, что позволило выделить потенциально предотвратимые случаи смерти и рекомендовать меры, направленные на повышение качества диспансеризации и ДН.

Автором проведена оценка динамики ФР в когорте пациентов, прошедших диспансеризацию дважды в 2015 и 2018 годах, в результате выявлено достоверное снижение регистрации поведенческих ФР, определяемых опросным путем, которое не наблюдалось в отношении ФР, измеряемых объективными методами.

Впервые изучена динамика ФР ССЗ в когорте лиц, прошедших диспансеризацию дважды, на фоне трехлетнего ДН. Установлено статистически значимое снижение частоты выявления ряда модифицируемых ФР (нерациональное питание, низкая физическая активность, курение табака) у лиц, состоящих под ДН с ССЗ. Вместе с тем выявлен статистически значимый рост частоты встречаемости избыточной массы тела и ожирения, повышенного уровня артериального давления у лиц, не состоящих на ДН.

В работе впервые проведен анализ приверженности лечению у пациентов, состоящих под ДН с ССЗ, которые прошли диспансеризацию

дважды, выявивший улучшение приверженности за счет сокращения доли не приверженных пациентов и увеличения числа пациентов, частично приверженных лечению, при этом процент пациентов с полной приверженностью назначенной терапии не изменился.

Впервые проведен факторный анализ, позволивший выявить и ранжировать наиболее важные и неблагоприятные в клиническом отношении ассоциации модифицируемых ФР ССЗ, на основании чего автором разработан и внедрен в клиническую практику алгоритм стратегии профилактики ССЗ.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития медицинской науки и практики

Диссертационная работа Ковригиной И.В. представляет высокую научно-практическую ценность. Полученные автором результаты расширяют и углубляют представления о наиболее важных ассоциациях ФР ССЗ, их гендерно-возрастных особенностях и динамике на фоне ДН, могут служить научной базой для дальнейших исследований в области кардиологии, общественного здоровья и здравоохранения. Расширение таких знаний с позиций доказательной медицины дает возможность своевременно рекомендовать лечебно-профилактические мероприятия, которые могут быть успешно применены в клинической практике.

На основании проведенного факторного анализа ФР ССЗ у пациентов IIIа группы здоровья, находящихся на ДН, разработан алгоритм стратегии профилактики ССЗ на 2018-2021 годы, позволяющий выделить группы пациентов с определенными социально-демографическими характеристиками и сочетанием ФР, которые нуждаются в усиленном профилактическом воздействии. Использование этого алгоритма, в первую очередь, рекомендовано в работе участковых врачей-терапевтов, по завершению профилактического медицинского осмотра и диспансеризации.

Полученные Ковригиной И.В. результаты позволили сформулировать выводы и практические рекомендации, значимые для клинической практики и имеющие высокий потенциал дальнейшего научного развития.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов, практических рекомендаций и достоверность результатов диссертационной работы Ковригиной И.В. не вызывают сомнений и подтверждаются достаточным объемом исследования (проведен анализ электронной базы данных по 20124 пациентам, в т.ч. прошедших диспансеризацию в 2015 году (n=2461) и в 2018 году (n=2772), а также прошедших диспансеризацию дважды (n=1170), состоящих под ДН (n=414)), тщательно спланированным дизайном, применением стандартных эпидемиологических методов обследования и критериев диагностики ФР ССЗ (в соответствии с приказами МЗ РФ от 03.02.15г. №36ан и от 26.10.2017г. №869н), использованием современных статистических методов на высоком методологическом уровне.

Статистический анализ данных, проведенный с использованием программного обеспечения «MS Excel 2016» (Microsoft Inc., США), «Statistica 13.0» (StatSoft Inc., США) и «SPSS 13.0 for Windows» («SPSS: An IBM Company», США), соответствует поставленным задачам, использованные в работе виды и методы исследования (описательная статистика, сравнительный, корреляционный, многофакторный анализы) адекватны и обоснованы.

Аргументированные и грамотно сформулированные выводы и практические рекомендации полностью основаны на результатах исследования и соответствуют поставленным цели и задачам.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Разработанные предложения по повышению эффективности профилактики ССЗ целесообразно использовать в учреждениях амбулаторно-поликлинического звена практического здравоохранения, прежде всего в работе участковых врачей-терапевтов, врачей общей практики, отделений и кабинетов медицинской профилактики.

Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплин:

кардиология, терапия, общественное здоровье и здравоохранение, а также могут быть основой для дальнейших междисциплинарных исследований на базе кафедр, отделов научно-исследовательских и научно-образовательных учреждений.

Результаты исследования внедрены в практическую работу ГБУЗ «НИИ-ККБ№1» г. Краснодар, в образовательные циклы общего и тематического усовершенствования на кафедрах поликлинической терапии, общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России. Полученные сведения о приоритетных направлениях профилактической деятельности в рамках диспансеризации и ДН целесообразно использовать при разработке обучающих программ для участковых врачей-терапевтов и врачей отделений (кабинетов) медицинской профилактики.

Структура диссертации, оценка ее содержания и завершенности в целом

Диссертационная работа Ковригиной И.В. является законченным научным трудом, в котором полностью решены задачи исследования и достигнута поставленная цель. Название работы соответствует сути диссертации. Диссертация выполнена на высоком методическом уровне, в соответствии с общепринятыми научными правилами, изложена на 180 страницах компьютерной верстки, состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты собственных исследований, обсуждение), выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, состоящего из 84 отечественных и 146 иностранных источников. Работа иллюстрирована 38 таблицами и 24 рисунками.

Во введении автором достаточно подробно обоснована актуальность выбранной темы. Цель, задачи, научная новизна, практическая значимость четко сформулированы и полностью отражают научные положения диссертационной работы.

Обзор литературы изложен в доступной форме, содержит достаточное количество отечественных и зарубежных работ, раскрыто современное

состояние изучаемого вопроса. Особое внимание уделено роли диспансеризации в профилактике ССЗ, вопросам ДН пациентов с ССЗ, коррекции ФР хронических неинфекционных заболеваний, как основных составляющих профилактики ССЗ. Обзор литературы систематизирован, глубоко и в полной мере освещает тематику диссертационного исследования.

Глава «Материал и методы» написана подробно, иллюстрирована графической схемой, содержит этапы исследования, отражающие вид, методы, объем и объект исследования, описаны критерии оценки исследуемых показателей, что отражает высокий методический уровень диссертации. Методы статистической обработки данных выбраны корректно.

«Результаты собственных исследований» систематизированы, изложены последовательно, согласно поставленным задачам, иллюстрированы наглядными рисунками, информативными таблицами, что облегчает восприятие материала.

В главе «Обсуждение результатов» автором детально проведен анализ полученных данных, сравнение результатов исследования с результатами отечественных и зарубежных работ, посвященных данной тематике.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, аргументированы, выстроены логично, базируются на полученных результатах, соответствуют поставленным цели и задачам и отражают содержание работы.

Следует отметить последовательное и логичное изложение материала, позволяющее в полной мере дать оценку точке зрения автора. Работа выполнена на современном научном уровне и имеет большое научно-практическое значение.

Проверка диссертации соискателя Ковригиной И.В. с помощью программного комплекса «Эксперт.РАН» по полнотекстовой базе, включающей коллекции системы «Антиплагиат» и модули поиска «Интернет (Антиплагиат)», показала, что оригинальный текст, за исключением корректных заимствований, в проверяемом документе составляет 92,35%.

По теме диссертации опубликована 21 научная работа, в том числе 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ, из них 2 статьи в журналах, индексируемых в международной базе цитирования Scopus, 15 тезисов, в

которых в полной мере изложены основные материалы диссертационной работы. Основные результаты исследования были также представлены на российских и международных научных конференциях и конгрессах.

Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации и четко отражает суть научного исследования; оформлен согласно требованиям.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний, способных повлиять на общую положительную оценку работы, нет.

Заключение

Таким образом, диссертация Ковригиной Ирины Валерьевны на тему: «Комплексная оценка профилактики сердечно-сосудистых заболеваний на амбулаторно-поликлиническом уровне и разработка подходов к ее совершенствованию», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.05 - кардиология и 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Болотовой Е.В. и доктора медицинских наук Концевой А.В., является самостоятельной, законченной научно-квалифицированной работой, выполненной на высоком методическом уровне, в которой предложены решения актуальных научно-практических задач профилактической медицины, а именно: выполнены оценка профилактики ССЗ на амбулаторном уровне и разработка предложений по ее совершенствованию, что имеет существенное значение для клинической практики в области кардиологии и общественного здоровья и здравоохранения.

По своей актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Ковригиной И.В. полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018г. №1168 с изм. от 26.05.2020г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее

автор, Ковригина Ирина Валерьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.05 - кардиология, 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв заслушан, обсужден и утвержден на совместном заседании кафедры внутренних болезней №1 и кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья (с курсом информационных компьютерных технологий в здравоохранении и медицине) №2 ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России, протокол заседания № 8 от «19» марта 2021 года.

Профессор кафедры внутренних болезней №1
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.05 – кардиология),
профессор

Чесникова Анна Ивановна
«05» апреля 2021 г.

Заведующий кафедрой организации здравоохранения
и общественного здоровья (с курсом
информационных компьютерных технологий
в здравоохранении и медицине)
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.02.02 – медицина труда),
доцент

Быковская Татьяна Юрьевна
«05» апреля 2021 г.

Подписи Чесниковой А.И. и Быковской Т.Ю. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент



Сапронова Наталья Германовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Телефон: 7(863) 250-42-00, веб-сайт: <http://rostgmu.ru>, e-mail: okt@rostgmu.ru.

В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Петроверигский пер., д. 10, стр.3, г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по кандидатской диссертации Ковригиной Ирины Валерьевны на тему:
«Комплексная оценка профилактики сердечно-сосудистых заболеваний на амбулаторно-поликлиническом уровне и разработка подходов к ее совершенствованию»
по специальности: 14.01.05 - кардиология,
14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки)

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России)
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	Шлык Сергей Владимирович доктор медицинских наук, профессор, ректор
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание, должность сотрудника подразделения, составившего отзыв ведущей организации	Чесникова Анна Ивановна, доктор медицинских наук (научная специальность 14.01.05 – кардиология), профессор, профессор кафедры внутренних болезней №1; Быковская Татьяна Юрьевна, доктор медицинских наук (научная специальность 14.02.04 – медицина труда), доцент, заведующий кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья (с курсом информационных компьютерных технологий в здравоохранении и медицине) №2.
Список основных публикаций работников подразделения ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)	1. Драпкина О.М., Дроздова Л.Ю., Бойцов С.А., Булгакова Е.С., Иванова Е.С., Куняева Т.А., Лавренова Е.А., Самородская И.В., Чесникова А.И., Шепель Р.Н. Оказание амбулаторно-поликлинической медицинской помощи пациентам с хроническими заболеваниями, подлежащими диспансерному наблюдению, в условиях пандемии COVID-19 // Профилактическая медицина. – 2020. - Т. 23. - №3 (Приложение). – С. 4-41. 2. Чесникова А.И., Коломацкая О.Е., Сафроненко В.А., Скаржинская Н. С. Актуальные вопросы ведения беременных с нарушениями ритма сердца: современный взгляд на проблему // Терапия. - 2020. - Т.6. - №1(35). - С. 69-77. 3. Чесникова А. И., Пащенко Е. В., Терентьев В. П., Кудинов В. И. Клинико-патогенетические и диагностические особенности сердечной недостаточности у пациентов с ишемической болезнью сердца и тиреотоксикозом // Российский кардиологический журнал.

– 2019. - № 24(11). – С. 28–34.

4. Дзюрин Т.А., Чесникова А.И., Терентьев В.П., Коломацкая О.Е., Сафроненко В.А. Оценка диагностических критериев сердечной недостаточности у пациентов с фибрилляцией предсердий и хронической обструктивной болезнью легких // Кардиология. – 2019. - № 59(10S). – С. 4-12.

5. Хаишева Л.А., Глова С.Е., Суроедов В.А., Самакаев А.С., Шлык С.В. Оценка медикаментозной терапии и приверженности к ней у пациентов после острого коронарного синдрома в реальной клинической практике (результаты годового наблюдения) // Рациональная фармакотерапия в кардиологии. – 2018. – Т. 14. - №6. – С. 852-857.

6. Быковская Т.Ю., Меметов С.С., Шаркунов Н.П. Вопросы комплексной реабилитации инвалидов пожилого возраста // Вестник всероссийского общества специалистов по медико-социальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. – 2018. - №2. – С.21-27.

7. Быковская Т.Ю., Ерошенко А.Ю., Мартиросов В.Ю., Яковенко Е.П. Проблемные вопросы регулирования организации и контроля качества медицинской деятельности (экспертизы качества медицинской помощи) // Менеджмент качества в медицине. – 2018. - №1. – С. 24-28.

8. Чесникова А.И., Сафроненко В.А., Скаржинская Н.С., Сафроненко А.В., Коломацкая О.Е. Особенности артериальной гипертензии у коморбидных больных // Медицинский вестник Юга России. – 2017. - № 1 (8). – С. 32-38.

9. Марцевич С.Ю., Лукина Ю.В., Кутишенко Н.П., Акимова А.В., Воронина В.П., Лерман О.В., Чесникова А.И. и др. Оценка приверженности к лечению и факторов, влияющих на нее, у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца при назначении никорандила // Рациональная Фармакотерапия в кардиологии. – 2017. - № 13(6). – С. 776-786.

Адрес ведущей организации

Индекс	344022
Объект	ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
город	Ростов-на-Дону
Улица	переулок Нахичеванский
Дом	29
Телефон	+7(863) 250-42-00
e-mail	okt@rostgmu.ru
Web-сайт	http://rostgmu.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель и его научные руководители не являются ее сотрудниками, и не имеют научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Ректор

С.В. Шлык



С.В.Шлык

19.02.2017

Исполнитель: А.И. Чесникова
Тел.: +7 (863) 222-04-25

А.И. Чесникова